
Συντριβή της αγοραστικής δύναμης από
το τσουνάμι ακρίβειας

Του Μάκη Μπαλαούρα
Η ενεργειακή κρίση και ο συνακόλουθος υψηλός πληθωρισμός με τις συνεχείς ανατιμήσεις σε βασικά
προϊόντα, όπου η Ελλάδα κατέχει τα Ευρωπαϊκά σκήπτρα, επειδή στη χώρα μας όχι μόνο αφήνεται
ασύδοτη η «αγορά» να κερδοσκοπεί, αλλά και από πάνω η κυβέρνηση επιδοτεί την αισχροκέρδεια με
…δημόσιο χρήμα!
Για να μη ξεχνιόμαστε ο ελληνικός πληθωρισμός που μας θύμισε μέρες της δεκαετίας του 90΄(!!)
άρχισε τον Σεπτέμβρη του 2021, πολύ νωρίτερα από την επίθεση της Ρωσίας στην Ουκρανία.
Δεν είναι μόνο ότι η χώρα μας κατατάσσεται στις πρώτες ακριβότερες θέσεις στην ΕΕ, αλλά σε
σύγκριση με το βιοτικό επίπεδο των Ελλήνων, τότε η σύγκριση γίνεται εφιαλτική γιατί επιβαρύνει
ακόμη περισσότερο την αγοραστική δυνατότητα του μέσου πολίτη «τσακίζοντας» την αγοραστική
δύναμη εργαζόμενων και νοικοκυριών.
Διπλάσια μείωση βιοτικού επιπέδου για τα χαμηλά εισοδήματα
Οι οικονομολόγοι βασικά αναφέρονται στον εν γένει πληθωρισμό ή στην αγοραστική ικανότητα του
μέσου πολίτη. Συχνά όμως αγνοείται η κοινωνική διάσταση του πληθωρισμού, δηλαδή η διαφορετική
επίπτωση με την οποία οι αυξήσεις των τιμών επιβαρύνουν τις επιμέρους πληθυσμιακές ομάδες. Τα
φτωχά και ευάλωτα νοικοκυριά βιώνουν πολύ μεγαλύτερη απώλεια αγοραστικής δύναμης σε σχέση με
τα πιο εύπορα νοικοκυριά των υψηλότερων εισοδηματικών κλιμακίων.
Η νέα μελέτη του Ινστιτούτου Εργασίας της ΓΣΕΕ, παρουσιάζει ότι η απώλεια της αγοραστικής
δύναμης του κατώτατου μισθού στην Ελλάδα κυμαίνεται γύρω στο 19%. Δεδομένου ότι το ύψος του
κατώτατου μισθού στη χώρα μας είναι κάτω από το επίπεδο της αξιοπρεπούς διαβίωσης, γίνεται
αντιληπτό ότι η ακρίβεια έχει συρρικνώσει το βιοτικό επίπεδο των μισθωτών και των οικογενειών
τους. Ακόμα περισσότερο η θηλειά της κρίσης σφίγγει κυρίως τα νοικοκυριά με χαμηλά εισοδήματα,
τα οποία έχουν απωλέσει έως και 40% της αγοραστικής τους δύναμης!!
Πολλαπλάσιος ο πληθωρισμός στους φτωχούς
Η νέα μελέτη του ΙΝΕ επιβεβαιώνει άρθρο μου του περασμένου Ιουνίου, όπου είχα παρουσιάσει ότι
οι φτωχοί ή άτομα που αντιμετωπίζουν υψηλότερο κίνδυνο φτώχειας (εργαζόμενοι με τον κατώτατο
μισθό, περιστασιακά και μερικώς απασχολούμενοι, άνεργοι) βιώνουν πληθωρισμό 40% υψηλότερο σε
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σχέση με το μέσο του πληθυσμού και κατά 70% υψηλότερο σε σχέση με την υψηλότερη-πλούσια-
πληθυσμιακή ομάδα!!! Δηλαδή ο πληθωρισμός δεν πλήττει με τον ίδιο τρόπο τα χαμηλά και τα υψηλά
εισοδήματα, καθώς η διάρθρωση της κατανάλωσής τους (βασικά αγαθά, όπως είναι η ενέργεια και τα
τρόφιμα), είναι διαφορετική και δυσανάλογη στο κόστος διαβίωσης. Ένα πρόβλημα που έχει
ιδιαίτερη σημασία, καθώς σχετίζεται με το ζήτημα της κοινωνικής συνοχής και δικαιοσύνης, αλλά
και με την οικονομική αποτελεσματικότητα και μεγέθυνση.
Εμφάνιση και του στασιμοπληθωρισμού
Ο στασιμοπληθωρισμός απειλεί την παγκόσμια οικονομία με τα οδυνηρά φαινόμενα της δεκαετίας του
’70, δηλαδή την πολύ μεγάλη άνοδο των τιμών που πλήττει τα νοικοκυριά, σε συνδυασμό με την
πολύ χαμηλή ανάπτυξη ή ύφεση, με μείωση παραγωγής και δαπανών και της υψηλής ανεργίας, η οποία
συνοδεύεται από αύξηση του κόστους ζωής…
Θεωρώ ότι η ελληνική οικονομία θα συρρικνωθεί πολύ περισσότερο, γιατί η κυβέρνηση, παραμένει
αδρανής μη λαμβάνοντας μέτρα ανάσχεσης προς όφελος των μη προνομιούχων, του πρωτογενούς τομέα
και των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων. Παράδειγμα είναι ότι ετοιμάζεται να διαθέσει σχεδόν όλο τον
πακτωλό χρημάτων του Ταμείου Ανάκαμψης σε λίγες (φίλιες) οικογένειες, όπως το φυσικό αέριο που
το βάπτισε πράσινη ανάπτυξη…


